

有效解决农村基层理论宣讲无人讲、无人听、不敢讲、不会讲等问题

海安“30×50孵化工程”培养百姓名嘴

草根上讲台,乡音传理论。

2017年,海安整合各方资源,由宣传部牵头实施百姓名嘴“30×50孵化工程”。该项目荣获第四届江苏志愿服务展示交流会金奖;南通唯一入围“全国新时代文明实践试点工作创新案例”;项目带头人刘万春为2018年江苏唯一获评的全国基层理论宣讲先进个人;学员赵孟的《从“三只鸡”看解放思想》被中宣部办公厅表彰为2019年度“优秀理论宣讲微视频”;学员阚海燕带领百姓学习新思想的照片荣登国庆70周年大庆江苏巡游彩车;学员姜小亮参加退役军人党员微党课竞赛,目前已入围全省

十强。

打造青春宣讲队,解决“谁来讲”的问题。由5名全国基层理论宣讲先进个人、10多位高校教师组成导师团队,每月培训名嘴骨干。名嘴骨干30名成员发挥理论宣讲“二传手”作用,每人结对50名村居理论宣讲志愿者,全市形成由30×50共1500人组成的理论宣讲志愿者队伍。设立6个理论名师工作室和2个百姓名嘴工作室,编发百姓宣讲乡土教材,形成专家当教员、名嘴“听讲”练技能的传帮带模式。各镇(园区)通过“写稿+讲训”“实境+实践”“宣讲+评比”等多种方式,帮助志愿者提升宣讲

水平。

线上线下全覆盖,解决“在哪讲”的问题。线上,通过文明实践云平台、手机端,灵活运用短视频、抖音、快手、微信群等手段,开设网络课堂、指尖课堂、空中课堂进行理论微直播。用好“学习强国”学习平台、“口袋冬训”等资源,将党的创新理论配送到“指尖”、传播到“耳边”。线下,实施“火种培育”工程,结合农村群众生产生活特点,探索“板凳课堂”“理论微聊会”“姐妹微家”“三人行宣讲”“邻里会”等特色宣讲方式,让理论宣讲从封闭的礼堂式宣讲走向更为广阔的田间地头、农家小院。

互动式提升能力,解决“怎么讲”的问题。通过观摩学习、示范宣讲、点评互动、沙龙研讨等形式,定期对理论宣讲志愿者进行认识论、方法论的培训指导,帮助骨干学员提升宣讲水平,逐步向“两个半家”(一个演说家、一个翻译家、半个心理学家)成长蜕变。党的十九大以来,组织开展“中央一号文件到田头”“乡村到、户户暖、冬训送春风”等理论宣讲4000余场次,覆盖到全市231个行政村(社区)、860个党的创新理论传播点。同时,赴陕西省略阳县举办“助力脱贫攻坚 海安名师名嘴略阳行”宣讲报告会,宣讲脱贫致富经。

文/葛晓梅

阚海燕



【名片】

阚海燕,海安市南莫镇文化站站长,参与创办全国闻名的“板凳讲习所(后更名板凳课堂)”创作《板凳讲习所之歌》,设立板凳课堂分堂;宣讲海安移风易俗“四树五禁”获中央文明办领导好评;带领演出《水乡渔鼓》参加省第七屆农民体育节展示并获银奖;省“百姓名嘴宣讲团”南通分团成员。三年多来,她组织板凳课堂巡回宣讲160多场,并赴陕西略阳宣讲。

【故事】

6月12日,海安市南莫镇青墩村的村民一看到阚海燕,就知道今天她来宣讲了。自发地拿起板凳,来到青墩遗址纪念亭前。不一会儿,来了50多人。这时,一个骑三轮车的中年男子路过,他冲着阚海燕问,什么是“两会”?你说得出我就停下来听。阚海燕回答后,他就停好车,笑眯眯地钻进人群,并现买现卖,考身边的人什么叫“两会”。一段《丰收鼓舞》暖场后,阚海燕就领唱《板凳讲习所之歌》,一下子激发了大家的情绪。接

着,她从方便袋里拿出道具,一张百元钞票和一小袋大米,开始宣讲粮食的重要性。有时,她还在宣讲中间穿插一些知识问答,发放些小小奖品。阚海燕说,作为宣讲员,她走进工厂、农家小院、田间地头,用老百姓听得懂的大白话与听众互动是她宣讲的特色。

【现场】



6月12日,在青墩遗址前宣讲“六保”之保粮食安全。

姜小亮



【名片】

姜小亮,洋溪河街道品建村党总支副书记,创新推出“初心号”红色列车党建项目,通过“群众点单、列车派单、车厢接单、群众评单”打通宣传教育群众的“最后一米”。学习强国平台专门到所在村直播采访该项目。先后获得海安市、南通市退役军人微党课决赛一等奖,海安市第三届“草根上讲台乡音传理论”风采展示二等奖。参加退役军人党员微党课竞赛,入围省十强。

【故事】

“同志们,大家好!欢迎来到‘初心号’红色列车15分钟‘微党课’,今天我们聊聊‘疫’线党员如何担当……”3月25日下午,姜小亮以《如何在企业复工复产中发挥青年党员的先锋模范作用》为题,利用学习强国、微信群等线上平台,为辖区青年干部上了一堂别开生面的线上微党课。

线下“微党课”在各村组、各小区、各楼栋火热进行,党员们“排队”表达心情,“这个党

课送的好啊,无疑是一场春耕‘及时雨’啊!”创新党课形式,设置“初心号”线上+线下微课堂,让传统党课从“内循环”走向“大开放”,年轻党员线上实时教学、年迈党员分组分区分楼上门送学,让“疫”线好声音遍及乡村各处,把党的最新政策理论送进百姓心坎。

【现场】



4月24日,在海安开发区实验学校草坪上进行互动式宣讲。

荀农



【名片】

荀农,海安市委党校退休教师,海安市“百姓名嘴”,曲塘镇“百灵鸟”草根宣讲团团长。退休后受聘于南通双弘纺织有限公司,担任公司职工学校理论教员。先后为全镇党员、村居民、企业职工宣讲100多场次。先后被评为海安市离退休干部“最美夕阳”“崇德尚法好家庭”。“求学路上一盏灯”《上善若水书情怀》在海安市征文比赛中获一等奖。

【故事】

6月12日,海安市曲塘镇中桥村6组于健家的工棚里集聚了20多个村民。眼看天要下雨了,村民张树凤对荀农说,等等开讲,我回家收个衣服就来。不一会儿,张树凤到了。“有风有雨是常态,风雨无阻是心态,风雨兼程是状态,风雨过后彩虹来。”荀农与搭档原镇农技站站长陈桂尧,就今年全国“两会”的话题聊了起来。荀农2010年退休后,一年有大半年时间住在中桥老家,他说,从

2012年村里党员冬训开始就在村里讲理论。多年来,每天《人民日报》必读,党支部发的理论书籍必看,这样思想跟上形势,与老百姓日常生活一结合,就通俗易懂了。中桥村党总支书记韩士根说,荀农在村里已经讲了80多场,他会灵活运用理论语言、地方语言、群众语言、肢体语言,群众喜欢。

【现场】



6月12日,在曲塘镇中桥村6组于健家工棚里讲“两会”。

朱强宇



【名片】

朱强宇,海安高新区团工委书记(挂职)、闸东社区党总支副书记。主题宣讲获得省委宣传部副部长赵金松、南通市委宣传部副部长黄正平等点赞。先后获得海安市第三届“草根上讲台乡音传理论”风采展示一等奖,“不忘初心、牢记使命”主题教育政治理论知识竞赛二等奖,红色海陵情境式党课比赛三等奖,海安市优秀共青团干部等荣誉。

【故事】

“共产党员捐献积蓄不算什么,哪怕捐献生命!”5月6日,在海安高新区返乡大学生支部线上主题党日活动上,朱强宇向流动党员讲述了闸东社区老党员朱德康的抗疫故事。“80岁老党员朱德康为了支援疫情防控阻击战而捐献出全部积蓄,这样的慷慨义举生动诠释了一名优秀共产党员的样子”,参与直播的71名党员听得聚精会神。为了创作出打动人心的宣讲作品,他始终坚持从专家名嘴处学理论精髓,于网络媒体中时时

事热点,到群众中讲中国故事,结合老党员的亲身经历创作出《一个共产党员的样子,一堂生动的党课》宣讲稿,面向基层党员宣讲11次,受众300余人。其创作的《四句话看改革开放》《中国共产党为什么能》等宣讲作品,以朴实的语言娓娓道来,带动身边群众一起做党的创新理论的实践者。

【现场】



1月8日,在拥徐村宣讲“中国共产党为什么能”。

颜开虎



【故事】

他善用生动、形象、平实的群众语言,深入车间、田头、农家庭院以及各村,开展理论、道德、社科宣讲,语言通俗易懂接地气。颜开虎是海安市210个村党组织书记中的草根名嘴,在理论宣讲时,从“草根”视角,用生动平实感人的老百姓话语讲述厕所革命、充分发挥村党组织在富民强村中的引领作用、垃圾分类、文明城市创建、好人故事、党的十九大精神等,把新思想、新政策传播到群众中去,并结合本村的实际,联系群众的生活,是群众耳熟能详的“名嘴”书记,是全市闻名的“草根宣讲员”,每年宣讲达到60多场,受到社会各界的一致好评。

【现场】



2019年10月开展“不忘初心牢记使命”演讲

刘宏燕



【故事】

6月15日,刘宏燕来到西场小学,给孩子们宣讲未成年教育。其实刘宏燕的宣讲激情在2006年就被点燃。她家有6亩地,每到夏收时节,她会把秸秆运回来慢慢处理,坚决不焚烧。也在这年,一个邻居家烧秸秆,把另一个邻居家的两亩还未收割的麦地点着了。两家发生矛盾,刘宏燕做双方工作,把事情平息了。刘宏燕想,自己不烧,不等于人家不烧。于是,她就对邻居宣讲,烧秸秆污染空气、伤害土地的知识。再后来,村里开会,她就会上去讲,同时把这个邻居烧麦田的故事融入进去。2018年开始,借助村里新时代文明实践点,宣讲多了起来,中央一有新的政策和重大活动,她就去宣讲。去年10月,她来到学校,讲《我和我的祖国》。她从自己乐于助人的故事中讲起,300多名孩子听得津津有味。

【现场】



在刘宏燕事迹分享会上讲述自己的故事。